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CITY C. U. SHAH COMMERCE COLLEGE 

ASSIGNMENT FOR B.COM. SEMESTER 3 (NEP) 

 

MANAGERIAL ECONOMICS (MDC) 

Q -1 Discuss Role and Responsibilities of Managerial economist. 

Q-2 Explain Equi-marginal concept and Incremental concept of managerial economics. 

સંચાલકીય અર્થશાસ્ત્ર (MDC) 

પ્ર-1 સંચાલકીય અર્થશાસ્ત્રીના કાયો અને જવાબદારીઓ ચચો. 

પ્ર -2 સંચાલકીય અર્થશાસ્ત્રનો સમ-સીમાંતનો ખયાલ અને વૃદ્ધિનો ખયાલ સમજાવો.  
       

COST A/C-1 (DSC-C-ACC-231) 

Q-1: Explain the difference between Cost Accounting and Financial Accounting. 

Q-2: The information of Ved Company is as under: 

 Quarterly consumption 625 units 

 Ordering Cost per order ₹. 200 

 Carrying cost per unit ₹. 1 

 Minimum consumption 45 units 

 Maximum consumption 60 units 

 Re-order time 2 to 3 weeks 

 Maximum time for emergency procurement 5 days 

Calculate: 

(1)  Economic Ordering Quantity  (2) Ordering Level  

(3)  Minimum Level   (4) Maximum Level 

(5)   Safety Level    (6) Danger Level 

પડતર હિસાબી પદ્ધહત ૧ (DSC-C-ACC-231) 

પ્રશ્ન-1: પડતર હિસાબી પદ્ધહત અને નાણાકીય હિસાબી પધ્ધહત વચ્ચેનો તફાવત સમજાવો. 

પ્રશ્ન-2: વેદકંપની હિ. ની માહિતી નીચ ેમજુબ છે: 
 હિમાહસક વપરાશ 625 એકમો 

 દરકે વરદી મુકવાનો ખચચ ₹  2 ૦૦ 

 એકમદીઠ વાહષચક વાિન ખચચ ₹  .1  

 ઓછામાં ઓછો વપરાશ 30 એકમો  

 વધુમાં વધુ વપરાશ 06 એકમો  

 પુનઃવરદી સમય 2 થી ૩ અઠવાહડયા 



 તાત્કાહિક ખરીદીનો વધુમાં વધુ સમય 5 હદવસ 

ઉપરની માહિતી પરથી ગણતરી કરો: 
(1)   આહથચક વરદી જથ્થો  (2) વરદી સપાટી    (3) િઘુતમ સપાટી            

(4)  ગુરૂતમ સપાટી  (5) સિામતી જથ્થો  (6) ભય સપાટી 

 

Corporate A/C (DSC-C-ACC-232) 

Q- 1. Give Proforma of the (Form A) Balance Sheet and (Form B) Profit and Loss  

Account of Commercial Banks as per Banking Regulation Act. 

Q- 2.  Sunset Ltd. went into a voluntary liquidation, position of the company on that date was as follows: 

1) 4,00,000 equity shares of ₹.10  each, ₹. 8 paid up per share  

2) 6,00,000 equity shares of ₹.10  each, ₹. 5 paid up per share  

3) Fully Secured Creditors ₹. 5,72,000, Preferential Creditors ₹. 2,00,000 

13% Debentures ₹. 8,00,000 

4) liquidation expense ₹ 8,000 

5) liquidator's remuneration ₹. 1,20,000 (₹.60,000  at 2.5 % on assets realised and ₹.60,000 at 5%on 

unsecured creditors including preferential creditors ) 

Prepare liquidator's statement of Receipts and Payments. 

 

કંપનીલક્ષી હિસાબી પદ્ધહત (DSC-C-ACC-232) 

Q- 1. બેન્કંગ રેગ્યુલેશન એક્ટ મુજબનું વાદ્િજ્ય બે્કનું.ફોમથ A મુજબનો પાકા સરવૈયાનો અને ફોમથ B મુજબનો નફા નુકસાન 

ખાતાનો નમૂનો આપો. 

Q- 2. સનસેટ દ્લ. નુ ંસ્ત્વૈદ્છિક દ્વસજથન ર્યંુ ત્યારે તેની પરરદ્સ્ત્ર્દ્ત નીચ ેપ્રમાિે હતી. 

1) 4,00,000 ઈદ્ક્વટી શેર દરેક ₹.10નો શેરદીઠ ₹. 8 ભરપાઈ. 

2) 6,00,000 ઈદ્ક્વટી શેર દરેક ₹.10નો શેરદીઠ ₹.5 ભરપાઈ. 

3) સંપૂિથ સલામત લેિદારો ₹. 5,72,000, પસંદગીના લેિદારો. ₹ 2,00,000 

13%ના રિબેંચર  ₹. 8,00,000 

4) દ્લદ્ક્વિેશન ખચથ ₹. 8,000 

5) દ્લદ્ક્વિેટરનું મહેનતાણં ₹.1,20,000, (જેમાં દ્મલકતની ઊપજ પર 2.5%લેખે ₹.60, 000તર્ા પસંદગીના સદ્હત દ્બનસલામત 

લેિદારોને કરેલી ચૂકવિીના 5% લેખે ₹ 60,000.) 

ઉપરની માદ્હતી પરર્ી દ્લદ્ક્વિેટરનું િેવટનંુ આવક - જાવકનંુ પરક તૈયાર કરો. 

 

 



TAXATION (DSC-C-TAX-233) 

 
Q.1 Write Short notes on: 

 1. Advantages & Disadvantages of Direct taxes 

 2. Types of Assessment 

 3. Gross Annual Value 

Q.2 Mr. Hitesh is working in a private company at Ahmedabad as a manager. From the following details 

of the financial year 2023-24, compute his taxable salary. 

 1. Basic Salary ₹. 12,00,000 

 2. Dearness Allowance is 25% of basic (considered for P.F.) 

 3. Education Allowance (for three children) ₹. 7,400 

 4. Entertainment Allowance ₹. 10,000 

 5. Company has provided a car of 1200 CC engine with driver for both purposes. All   expenses are 

paid by company. 

 6. Commission ₹. 4,000 per month 

 7. Company’s contribution to Recognized Provident Fund (Annually) ₹. 2,08,000 

 8. Interest credited to R.P.F. account @ 14% ₹. 84,000 

 9. Professional Tax paid by him ₹. 2,400 

કરવેરા પહરચય (DSC-C-TAX-233) 

Q.1 ટૂંકનોંિ લખો.  

 1. પ્રત્યક્ષ કરવેરાના ફાયદા અને ગેરફાયદા  

 2. આકારિીના પ્રકારો  

 3. ગ્રોસ વાર્ષથક મૂલ્ય  

Q.2  શ્રી દ્હતેશ એક ખાનગી કંપનીમાં અમદાવાદ ખાતે મેનેજર ની નોકરી કરે િે. નાિાકીય વષથ 2023-24ની નીચ ેઆપેલ 

માદ્હતી પરર્ી  તેમના કરપાર પગાર ની ગિતરી કરો.  

 1. મૂળ પગાર  ₹. 12,00,000  

 2. મોંઘવારી ભથરંુ્ મૂળ પગારના 25%(પ્રોદ્વિ્ટ ફંિ માટે ધ્યાનમાં  લેવાય િે.) 

 3. દ્શક્ષિ ભથરંુ્ (3 બાળકો માટે) ₹. 7,400  

 4. મનોરંજન ભથરંુ્  ₹. 10,000  

 5. કંપનીએ ડ્રાઇવર સદ્હત 1200 CC ની  કાર  આપેલ િે. જેનો ઉપયોગ બંને હેતુ માટે ર્ાય િે. આનો  બિો ખચથ કંપની 

ભોગવે િે.  

 6. કદ્મશન  ₹. 4,000 માદ્સક  

 7. મા્ય પ્રોદ્વિ્ટ ફંિ મા ંકંપનીનો ફાળો(વાર્ષથક) ₹. 2,08,000  

 8. મા્ય પ્રોદ્વિ્ટ ફંિ મા ં14% લેખે જમા ર્યેલ વ્યાજ ₹. 84,000  

 9. તેમિે ચૂકવેલ વ્યવસાય વેરો ₹. 2,400  

 

 



                          ભારતીય જ્ઞાન પરમ્પરા VAC-117    

                                            

 

 

 

 

 

 

 

૧. નીચેનામાંર્ી કયી ભારતીય ઉપખંિમાંર્ી ઉદભ્વેલી મુખ્યિાર્મથકઅર્વા દાશથદ્નક પરમ્પરા નર્ી? 

(અ)નહદંુ (બ)દ્િસ્ત્તી (ક)બુધિ (િ)જેંન 

 

૨ અગત્યની મનાતી રિયાઓ જેમ કે યોગ અને ધ્યાન કઈ બાબતો ની સખુાકારી દશાથવે િે ? 

(અ) માર શારીરરક સુખાકારી (બ)  માર માનદ્સક  સખુાકારી (ક)  માર આધ્યદ્ત્મક  સુખાકારી (િ) ઉપરોક્ત તમામ  

 

3 કયી પ્રાચીન તબીબી પ્રિાલી મન ,શરીર અને આત્મા ના સંતુલન ઉપર ભાર મકુે િે ?(અ) અલોપર્ી (બ) હોદ્મયોપરે્ી (ક) 
પરમ્પરાગત ચીંની જ્ઞાન (િ)આયુવેદ  

 

૪ ભારત દેશ ેગદ્િત તર્ા દ્વજ્ઞાન મા શું નોંિપાર યોગદાન આપયંુ િે ? 

(અ)બીજગદ્િત અને દ્રકોિદ્મદ્ત (બ) કલન (ક) ભૂદ્મદ્ત (િ) ઉપરોક્ત તમામ 

 

૫  ભારતીય રફલસુફી કયા દ્સધિાંત ઉપર ભાર મુકે િે ?  

(અ) લોભ (બ)દુષ્ટતા (ક) બદલો લેવો (િ) અનહંસા 

 

૬ આયુવેદ શનેા માટે જાિીતી શાખા િે ? (અ) ગદ્િત (બ) ભૂદ્મદ્ત (ક) સંગીત (િ) શારીરીક અને માનદ્સક સ્ત્વસ્ત્ર્તા   

૭ ભારતીય જ્ઞાન સાદ્હત્ય મા નીચેનામાંર્ી કયા મહાકાવ્યનો સમાવેશ ર્ાય િે ? 

(અ)ઇલીયિ (બ) ઓિીસી (ક) ટમે્પેસ્ત્ટ (િ) મહાભારત  

 

૮ કયી પ્રાચીન ભારતીય ભાષા મા મોટા ભાગ ના પ્રાચીન ગ્રંર્ો લખવામાં આવ્યા િે ? 

(અ)અંગ્રેજી (બ)લેટીન (ક) ગ્રીક (િ) સંસ્ત્કૃત  

 

૯ નહંદ ુિમથમા કયો શબ્દ ‘સ્ત્વ’ નો સદંભથ આપ ેિે ? 

(અ) સંસાર (બ) િમથ (ક) મૃત્યંુ (િ) આત્મા  

 

૧૦ નહંદ ુિમથના સૌર્ી જુના પદ્વર ગ્ર્ર્ન ેશું કહવેામાં આવ ેિે ? 

(અ) તંર (બ) મંર (ક) કમથ (િ) વેદ  

 



INDIAN KNOWLEDGE SYSTEM (VAC) 

Sr. No Choose the correct option for the following MCQs. 

1. Which of the following is not a major spiritual or philosophical tradition 

originated   from the Indian subcontinent? 

(a) Hinduism     (b) Buddhism    (c) Jainism (d) Christianity 

2. Practice like Yoga and Meditation aim to foster 

(a)Physical well being (b) mental well being (c) spiritual wellbeing (d) 

inclusion of all three mentioned above 

3  Which ancient medical system emphasizes balance between mind, body 

and spirit?  

(a) Allopathy (b) Homeopathy (c) Traditional Chinese 
medicines (d) Ayurveda 

 

   4 

India has made significant contribution to ___ areas of mathematics and 

science.        

              (a) Algebra and Trigonometry  (b) Calculus (c) Geometry   (d) all of 

The above. 

5 Indic philosophy often emphasizes ethical principles such as 

                 (a) Revenge (b) greed (c) deception (d) non –violence  

6  Ayurveda is known for  

               (a) focus on physical health (b) modern medical practice (c) 

Homeopathic practices (d) holistic approach to health and mental well 

being.              

7 Indian literature considers___ as one of the greatest epics. 

 (a) Iliyad (b) Odyssey (c) Tempest(d) Mahabharat 

8  ___ is the language of ancient classical texts of India . 

 (a) English (b) Latin (c) Greek (d) Sanskrit 

9 ___ is the word related to one’s consciousness, eternal essence in 

Hinduism. 

(a) karma (b) Brahman (c) Dharma (d) Atman. 
10  ___ is considered as the oldest and most authoritative scripture in  

Hinduism. 

 (a) Tantras (b) Mantras (c) puja (d) Vedas 

 

 

 



Common Employability Skills (SEC) 

 

Q-1:  Discuss in detail Emotional Intelligence Skills in your words. 

 

Q-2: Discuss in detail Green Skills in your words. 

 

English and Communication (AEC) 

Q.1. Answer any five of the following questions 

1. How did Subroto Bagchi’s family treat the driver and why? 

2. What does success mean to Subroto Bagchi? 

3. What is the hymn quoted by Swami Vivekananda and what does it symbolize? 

4. How has India displayed religious tolerance to the world? 

5. How does Dr. Ambedkar explain the idea of ‘self realization’ in the downtrodden class? 

 

Q.2. Write short notes on: (Any two) 

1. Unique features of British and American English 

2. Prerequisites of Communication 

3. English as the Language for Global Communication 

4. Unique features of Indian English 

 

 

 


